

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K — 2
Vidéken " 9 K " 4 K 50 F.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-55 emelet.
(Debreceni Első Takarékpénztár épület.)

Küzdelem.

Folyton készül az új törvényjavaslat, mennyi ócska van pedig egy rakáson. De ezek megjavítására nem kerül a sor, mert mindig újakat kell gyártani. A mostani parlamentben megy ez gözerövel, mert hiszen Tisza vitézei szeretnék azt a törvényjavaslatot látni, amelyet ők látatlanban meg ne szavaznának. Hogyne!

Ez azonban ma már mindegy. Itt minden mindegy. Hallgassatok, magyarok. Legyetek boldogok, magyarok, ahogy tudtok, azonban fogjátok be a szátokat, mert Ruhe ist des Bürgers erste Pflicht. Csöndben engedj meg a Tisza—Lukács első magyar hátszíjtermelő és értékesítő szövetkezetnek, hogy igen szép bőröket hasítson ki az ugyancsak megsoyányodott hátad-ból. Ha így teszel, akkor szép vagy és jó vagy, a félhivatalos garmond ritkított cikket emel neked és pitykét eszközöl ki neked Bécsből, amelynek láttára bármely udvari lakáj kész ved brudert inni.

Kezdődő választójog a harminc éves korban! Miért nem mindjárt a negyvenötödikben? Ezzel az erővel s ennyi politikai becsülettel azt is meg lehetne csinálni. Huszonnégy éves korodban ha nem döglesz bele a járványokba, akkor itthon dolgozhatsz azok helyett, akik nem dolgoznak, fizethetsz közvetett és közvetlen adót

(a közvetlenség a földolog) a rogyásig s ha harminc éves korodig nem szurt le a zsandár az országház téren s nem tapostak agyon a Nagy Miskák védelmére rendelt huszárok, akkor majd szavazhatsz arra a képviselőjelöltre, akire — parancsolják.

Ugy-e, szép kép? Németül úgy hívják ezt, hogy Stilleben, magyarul pedig úgy hívják, hogy: azonban nem ver az isten bottal. Munkások száz-ezrei komor tekintettel néznek maguk elé: ők, a jogokból kisemmizettek. S fölemelkedik egy rettentő rém, amelynek láttára megretten a cinikus hatalom: pedig csak a letett kalapács az, amely a bosszus népharag jelvénye gyanánt a zászlóra repül.

A munka köztársasága tüntetni készül, a tüntetésben nincs se vész, se tülekedés, csak annyi van benne, hogy a munkáskarok száz-ezrei hat napon át munkátlanul ölbe tevődnek, keresztbe fonódnak.

Ha ez a fenyegetés beválik, irtó-zatos csapás lesz az országra, de egy-uttal olyan figyelmeztetés a hatalom jelenlegi birtokosaira, amit nem fognak elfelejteni. S amit az ő igazmondásukkal sem lesznek képesek eltitkolni Bécs előtt.

Mindenféle nyomtatványt olcsón és izlésesen készít a Debreceni Újság nyomdája.

Az ellenzék politikája.



Bizalomszállítás ügynökökkel.

A szövetkezett ellenzéki pártok közös intéző bizottsága pénteken ülést tart s ezzel kezdetét veszi a komoly politikai élet. Ezzel az első akció a kiélesedett helyzetben s az első jelentős mozdulat abban az új harcban, melyet az ország ellenzéki polgársága a kormány választójogának betervezése óta hirdet. Az intéző bizottság ülése a szövetkezett ellenzék taktikája felett fog dönteni. A legközelebbi ülésekkel ugyanis Szmracsányi és Zborai kivételével az összes kitiltások lejárnak, határozni kell tehát a felől, hogy vajjon az ellenzék bemenjen-e az ülésterembe, vagy sem. Az ellenzék egyik vezető férfia ma munkatársunk előtt így nyilatkozott:

— Addig, amíg Tisza az ellenzék egyetlen tagját rendőrökkel megakadályoztatja abban, hogy az ülésen megjelenjen, az ellenzék nem teszi be lábát a törvénytelenségek parlamentjébe. Mert egészen mindegy, hogy két, vagy husz, vagy száz képviselő ellen irányul a rendőri brutalitás. A rendőrkördön a Ház előtt van s ez elég ok arra, hogy az ellenzék távol maradjon a „tanácskozástól”. Ha azonban a kitiltások letellenek, az ellenzék valamennyi tagja a helyén lesz.

A képviselőház hétfői ülésén tehát még az eddigi képek ismétlődnek meg. Az ellenzék az Országház-kávéházban gyüle-

Legendás idők hőse.

Egyre hullnak, hálnak a 48—49-iki szabadságharc vitéz katonái. Már csak kevesen élnek közöttünk a nagy idők eme dicsőséges tanúi. A múlt héten is elköltözött közülünk egy a legfőbb hadurhoz az örökkévalóságba. Itt élt városunkban több, mint 16 esztendő óta. Ismertük, tiszteltük, becsültük és szerettük nagyon sokan. Alacsony termetű, de csaknem élete végéig egyenes, katonás tartású és járású férfi volt. Lépése ruganyos, szelleme friss, kedélye eleven és vidám. Akik társaságában lehetek és hallgathatták előadását, bámulták beszédének élénkségét, tudásának sokoldalúságát és emlékezőtehetségének csudálatos élességét. Főként a szabadságharc eseményeire emlékezett ritka világossággal és hűséggel. Valósággal élő krónikája és lexikona volt a forradalomnak, mely az ő számára is dicsőséget és halhatatlanságot termelt.

Horváth Pál volt a legendás időknek ez a tiszteletregerjesztő alakja. Katona volt egész lényében, minden ízében, gondolkodásában. Tudott parancsolni, de tudott engedelmessékedni is. A király, a felsőbbség iránt hódoló tisztelet töltötte el keblét. Nem szerette, mikor a felsőbbség intézkedéseit bírálhatták. Befehl a Befehl — szokta mondani. A nagy rezonirozókra mindig 25-öt szeretett volna vágatni

De amilyen katona maradt egész életében, éppen olyan erős és lángoló volt benne a hazafiság és magyarság érzete is. Ez vitte őt, mint császári tisztet, a szabadságharc zászlói alá is. Sokszor emlegette, hogy mint mondtak le rangjukról, vagy szökdöstek el 48-ban az ő zászlóaljának tisztjei, neki parancsnokai, barátai, mikor választaniok kellett a császár és a haza között. Ő néhányat magával ott maradt a legénységénél és a nemzet ügye mellett. Ott tartotta magyarsága, esküje és alkotmányos érzülete. Igen, esküje is, mert 1848. áprilisában egész zászlóalja letette az esküt az új magyar alkotmányra. Ez a zászlóalj (a Schwarzenberg herceg nevét viselő gyalogezredből) akkor Nyitra megyében, Verbón tartózkodott a felvidéki antiszemita és panszláv mozgalmak elnyomása végett. Ő, mint 23 éves fiatal hadnagy, aki a gráci kadétiskolában nevelkedett, az egész zászlóalj tisztjei között legjobban tudott magyarul. Ezért ő olvasta elől az eskü magyar szövegét.

A felvidékről a bácskaságba rendelték a szerbek ellen. Szent Tamás, Turia sáncai beszélnek vitézségéről. A rácsoknak félelmes réme lett a bátor és rettenthetetlen hadnagy, akiről még nótát is csináltak. Jeles hadi tettei a rendkívüli időkben rendkívüli előléptetést hoztak számára. Hadnagyból 1849. január 9-ig gyors előmenetellel százados és zászlóaljparancsnok lett. A gróf Leiningez

dandarának egyik zászlóalját vezette. Leiningennel bizalmas viszonyba jutott; sőt egyiz-gennel Cibakházánál ő szabadította ki a vitéz tábornokot a császáriak kezei közül. Később zászlóalját a Damjanich hadtestébe osztották s ezzel az orosz-lanszivü hőssel együtt vívta meg Szolnokot, küzdött a hatvani, tápió-bicskei, isaszegi és nagysarlói győzelmes csatákban. Damjanichért rajongott, lába eltörését a szabadságharc katasztrófájának tartotta. Görgeiről pedig mindig csudálattal, büszkeséggel, az adoratio egy nemével beszélt. De Görgei is nagy elismeréssel adózott az ő kiváló katonai vitézségének és képzettségének. A tápió-bicskei csatában tanúsított hősiességeért az egész sereg előtt megdicsérte, őrnaggyá nevezte ki és a III-ad osztályu vitézségi érdemrenddel díszítette mellét. Katonai érdemeit, még fokozta Horváth Pál Budavár bevételénél. A bécsi kapu feletti bástyára ő hágott fel legelőször. A vár bevételé után a Szent György-téren nagy katonai pompával tűzte mellére Görgei a II-ik osztályu vitézségi érdemrendet. Mindkét érdemjelt, mint az ő kiváló vitézségének bizonyítékát családja örzi kegyeletos érzéssel és a nagy idők dicső emlékei által megszentelt ereklyeképpen.

A szabadságharcból megmentett többi emlékeit, mint sokszor beszélte bánatosan, a pered-zsigárdi veszített csatát követő zür-zavarban ellopták tőle. Csak elrongyolódott,

kezik és nagy csoportban a parlament elé vonul, hogy tiltakozzék Pavlik kirendelése ellen.

Addigra egy újabb csalódás éri a munkapártot, melynek elnöksége a legközelebbi napokban felszólítja a pártok vezetőit, hogy nevezzék meg azokat a képviselőket, akiket a 40 tagú választójogi bizottságba szándékoznak delegálni. Értesülésünk szerint ezek a levelek — felbontatlanul kerülnek vissza a munkapárthoz, mert az ellenzéknek az a véleménye, hogy a munkapárttal szóba sem állhat, amíg az a jelenlegi rezsim alatt igyekszik a normális állapotokat helyreállítani.

Törökország nem enged.

Inkább folytatja a háborút.

Törökország hajlíthatatlan. Nem akar lemondani Drinápolyról, mert azt Konstantinápoly kulcsának tekinti; inkább kész folytatni a háborút az utolsó esőp vérig.

Oly nagy a törökök elkeseredése, hogy a nagyhatalmak jegyzékére is merev elutasító választ fognak adni, aminek következménye a háború folytatása lesz.

Legújabb távirataink a következők:

Belgrad, jan. 15.

Kétségtelen, hogy a fagypontra jutott londoni békekonzferenciát a tél segíti majd eredményhez s helyezkedik nyomatékknak a nagyhatalmak jegyzékére, amelynek átadása Konstantinápolyban, hír szerint csütörtökön lesz.

Mindenfelől dermesztő hidegről érkeznek jelentések. A hadügyminiszter ma sürgősen rendelt téli lábbelit Oroszországban a hadsereg számára, amelynek vezetői panaszos jelentéseket küldnek a nagy hideg pusztításai miatt. A Csataldza előtt álló szövetséges harcosok is panaszkodnak a

átlyuggatott atilláját őrizte nagy gondal haláláig s meghagyta, hogy azt vele együtt tegyék a koporsóba. Oda is helyezték fej-párnája alá s azon almodja dicsőséges, örök almaid a szabadságharc vitéz katonája.

A pered-zsigardi csata előtt Görgei alezredessé és hadosztályparancsnokká nevezte ki. Mint ilyen került azután Komáromba, a Klapka vezérlete alá. Itt egész aug. 5-éig harcolt s vezette hadosztályát eszélyesen és erélyesen. A vitézségben mindent maga járt elől jó példával. Még részt vett az aug. 4-iki nagyszerű kitérésben, amikor a magyarok a császáriakon nagy győzelmet arattak és óriási zsákmánynak jutottak a birtokába. A következő napon azonban tifusba esett, melyből csak akkor kezdett lábadozni, amikor Komárom kapitulált.

A harcnak, melyért 1853-ban fogságot is szenvedett, sok érdekes momentumát szokta emlegetni. Így pl., hogy Kossuthot két izben látta. Egyszer Törökszentmiklóson, mint küldönc, máskor Szolnok előtt, amikor Kossuth gyönyörű, lelkesítő beszédet tartott a sereghez, melynek csudalatos hatása volt. A közlegények körülfogták, a tisztek vállaikra emelték a nagy férfit. Horváth azt mondta erre: „Sohase voltam barátja a katonához való beszédnek; nem beszélni, hanem cselekedni kell a katonának. De olyan beszéd, mint a Kossuthé volt, egy fél győzelemmel és föl.” A detronizáció kimondásá-

nagy híleg s az orkányszerű hófúvások miatt, amelyek az utakat járhatatlanná tették.

Misu tovább tárgyal.

London, jan. 15.

A „Morning Post” jelenti: *Jonescu román miniszter levelére, a melyben Danev bolgár békedelegátussal közli, hogy el akarja hagyni Londont, mert további maradása céltalannak látszik előtte, Danev tegnap este azt válaszolta, hogy kéri Jonescut, maradjon még néhány napig Londonban. Jonescu ezért valószínűleg meg fogja hosszabbítani londoni tartózkodását, feltéve, hogy kormányától nem kap más instrukciókat.*

A helyzet Konstantinápolyban.

Bécs, jan. 15.

A Südslavische Korrespondenz jelenti Konstantinápolyból: *Itt az az általános benyomás, hogy rendkívüli események készülnek, úgy hogy a kormány legalább is számol a lehetőségekkel. Pár nap óta erős katonai védelem alá helyezték a portát és a Yildizt. Különösen Abdul Hamid exszultán palotáját őrzik fokozott éberséggel, mert annak híre terjedt, hogy a csataldzsai vonalon levő kisázsiai csapatok Abdul Hamidot akarják trónon látni. Hír szerint a seik-ül-izlam e mozgalom elnyomására egyházi személyeket küldött a csataldzsai táborba.*

Együtt az orosz és a francia.

Pétervár, jan. 15.

Lóran, az új francia hadügyminiszter hivatalba lépése alkalmából üdvözölte Schuchmilov orosz hadügyminisztert s egyben közölte vele, hogy Joffret, a francia hadsereg főkommandánsát és Cestelnau tábornokot, mint ez eddig is szokásban volt, legközelebb Pétervárra küldi, hogy az orosz hadvezetőséggel megegyezést kössenek az orosz és a francia hadsereg együttműködése tekintetében.

A nagykövetek tanácsa.

London, jan. 15.

A nagykövetek konferenciája ma délután lesz. Ezen állapítják meg a Törökországnak átadandó jegyzék szövegét.

ról a Damjanich hadteste, melyhez Horváth is tartozott, Nagysarló alatt értesült. A táborban elterjedt a hír, hogy Magyarország republika lesz. A legénység örvendezve tárgyalta a nagy eseményt. Horváth megszólított egyet legényei közül:

— Hát aztán tudod-e te, mi az a republika?

— Hogyne tudnám, őrnagy ur!

Dupla lénung, nincs király.

Effele kedves és érdekes emlékek csak úgy folytak a szájából. Fel is jegyezte azokat a szabadságharerről irt emlékirataiban. Szeretett beszélni a forradalomról, de a maga hősi tetteivel soha nem dicsekedett. Nemes jelleme a kérdésnek még a gyanútjától is óvakodott. Az új honvédségbe 1869-ben mint őrnagy lépett be s mint önálló zászlóalj-parancsnok működött 1887-ig, amikor ezredesi ranggal vonult nyugalomba. Sok nagy embernek birta kitüntető rokonszenvét és barátságát. Így pl. a 48-as nősökön, ezek között Gögein kívül, akit többször meglátogatott, Ghiczy, Jelentsik, Szabó, Máriássy altábornagyokét s mindenkifölött az öreg József főherceget. Még ma is élénk emlékezetében van sokaknak, hogy mikor a főherceg, gondolom, 1899-ben Debrecenben időzött és kíséretével a Nagyerdőn járt, mint hagyta el kíséretét és ment nagy szives parolázással a véletlenül szintén arra sétáló Horváth Pál elébe.

A hatalmak állásfoglalása.

Frankfurt jan. 15.

A Frankfurter Zeitung bécsi levelezője a jelen helyzetről irt jellemzésében többek közt azt jelenti, hogy a nagyhatalmak konstantinápolyi demarche a küszöbön áll. Teljesen kétséges azonban, hogy a porta követi-e a nagyhatalmak javaslatát és lemond-e Drinápolyról. Jelenti ezenkívül a levelező, hogy a Konstantinápoly előtti flotta-demonstráció — legilletékesebb helyen szerzett értesülése szerint — a tárgyalások jelen stádiuma alapján teljesen kizártnak tekinthető. A flotta-demonstráció tervét Oroszország és Franciaország vetették fel, de a harmas szövetség tagjai hivatkozva a semlegesség elvére, amelyet oly lelkiismeretesen szem előtt tartottak az egész Balkán-krizisben, kijelentették, hogy ily akcióban nem vesznek részt.

Törökország magatartása.

London, jan. 15.

Mint a Daily News írja, a bolgár kormány távirati uton visszarendelte delegátusait, akik azonban, miután korlátlan felhatalmazásuk van, úgy határoztak, hogy bevárják a porta választát, melyet a nagyhatalmak jegyzékére adni fog. Ha a válasz kedvezőtlen lesz, azonnal hazautaznak.

London, jan. 15.

Resid pasa török delegátus nem tartja kizártnak, hogy az ellenségeskedések már a napokban megkezdődnek újra, mert Törökország nem mondhat le Drinápolyról. Törökország mindenben engedhet, csak e kérdésben nem, mert Drinápoly Bulgáriának csak egy városa, de Törökországnak szent hely. Bulgária azért köti magát Drinápolyhoz, mert Drinápoly nélkül nem is gondolhat Konstantinápoly elfoglalására. Keserűen jegyezte meg Resid pasa, hogy a nagyhatalmak garanciájára nem sokad ad Törökország, mert abban sokat csalódott már.

Debrecenben akivel csak sorsa összehozta, mindenki megszerette Horváth Pált. A végtelenül kedves modoru és páratlanul előzékeny öreg ur egyéniségének szeretetreméltóságával mindenütt meghódította az embereket. Akik közelebbről ismerték, haláláig megtartott testi frissességét, lelki éberségét és csudás tövékenységet bámulták. Egész nap alig pibent. Nyáiban kis kertjében munkált, téiben asztalos-műhelyében dolgozott. A háboru mindenekefelett, de a politika is nagyon érdekelte. Sokat busult a mostani pártoskodó, zilált viszonyok között az ország sorsán. Mikor kedvenc lapját olvassgatta, gyakran sóhajtott fel igazi honfiai keservvel: „Szegény Magyarország!”

Gyönyörű pályát futott meg, patriarkális kort ért el. Életének 88-ik évében hunyt el, alig két heti gyöngékedés után. Temetése nagyszámu közönség őszinte részvéte között ment végbe e hó 9-én, olyan nagy katonai pompával, amelyet ritkán látott városunk. Ott volt a temetésen Patzák Kálmán, Ötvös Imre tábornokok és Nagy Pál ezredes vezetésével a gyalog és lovas honvéd ezred tisztikara. Szomoruan pergett a dob; koporsója előtt lépett a kirendelt század, utána ismét egy másik század. Aztán ott lépegettek a még életben lévő 48-as honvédek is. Így adták meg a legendás idők hőségének a végső tisztességet. Nevét és emlékét a történelem őrzi.

Clio.

London, jan. 15.

A diplomácia még mindig bizik abban, hogy Törökország engedni fog és akkor hamar helyreáll a béke, ellenkezőleg Törökország kockára teszi a jövőjét.

Konstantinápoly, jan. 15.

Kizmail pasa, nagyvezér a leg-határozottabban kijelentette, hogy a porta elhatározása a Drinápoly kérdésében rendíthetetlen.

Konstantinápoly, jan. 15.

A tisztek titkos gyűlést tartottak, melyen a háború folytatását határozták el. A kadsereg hangulata lelkes.

London, jan. 15.

Konstantinápolyból jelentik, hogy a tisztikar gyűlésén, melyen Nazim pasa elnökölt és 65 tábornok vett részt, kimondták, hogy a csapatok Drinápoly átadásába sohasem egyeznek bele, inkább kész a leg-vegső ellenállásra is. A tisztikar gyűléséről a kormány kijelenti, hogy az nem volt titkos, hanem egyenesen a kormány kívánságára történt, mert a kormány tudni akarja a hadsereg elhatározását.

Egyház és iskola.

Lelkészsértekezlet. Tegnap délután 4 órakor lelkeszsértekezlet volt a ref. egyháznál.

Még egy felebbezés az ügyészi választás ellen. Jelentettük már azt, hogy a ref. egyháznál a múlt havi tisztújító gyűlésen megajtott ügyészválasztás eredményével a presbyterium egy része nincs megelégedve. A sorshuzárnál tudvalevőleg Márton Imrénének kedvezett a szerencse, dr. Baesó Dezső, az új jelölttel szemben. A választás érvényességét előbb Márk Endre és társai támadták meg felebbezéssel. Azóta azonban egy másik felebbezés is beérkezett az egyház vezetőségéhez s ezt pedig dr. Kocsár Gábor és társai nyújtották be. Mindkét beadvány számos s az egyházi törvényeken nyugvó kifogást emel a választás ellen. Többek között felhozzák azt is, hogy a szavazásból az érdekeltek nem voltak kizárva.

A ref. bérház átvétele. Tegnap délelőtt folyt le a ref. egyház bérpalotájának ideiglenes átvétele. A művezetőkön kívül jelen voltak: *Dicsőfi József* lelkeszelnök, *Kovács József* főgondnok, *Márton Imre* ügyész, *Horváth János*, *Károlyi Sándor*, *Juhász Ignác*, *Hódy Béla* levéltárnok.

Mindenkinek

saját érdekében áll ha elegánsan és izléseesen akar öltözni, hogy ruháit csakis

Szabó Miklós

kész férfi-, fiu- és gyermekruha nagy-áruházában szerezzé be.

Debreczen, Piac-u. 19. sz.

(az Alföldi tak. szemben)

A legelcsőbb szabott árak minden darabon feltüntetve, tehát teljes bizalommal lehet vásárolni.

Külön angol uri szabóság! Külön angol szövet raktár! **Telefon 10-64. Telefon 10-64.**

Debreceni Testvér Egyesület

Új jótékony egyesület.

Már hirt adtunk arról lapunk olvasóinak, hogy Debreczenben egy új jótékony egyesület van alakulóban. Már ösz óta folytatja az a kis egylet nemes munkáját s karácsonykor derekasan részt vett a szeretet gyakorlásában, könyvek törlésében, nyomor enyhítésében.

Most ez az egyesület végképpen, alapszabályszerűen meg is alakult. Elén a következők állanak: Elnök: Veér Györgyné, elnök dr. Baltazár Dezső. Alelnök: Konez Aurél, alelnök Uray Sándor. Pénztáros: özv. Cziszler Imréné, ellenőr Dezső Akosné. Titkár: Demeter Gyula, jegyző Lóincz András.

Az egyesület neve: „Debreceni Testvér — egyesület.” Célja kettős: Szegények segélyezése s az általános erkölcsi élet nemesítése. Eppen azért a szegényeknek nyújtott segélyek mellett azok magánéletére is felügyel a Testvér-Egyesület; a betegeket a tagok meglátogatják, vigasztalják, a bűnben vagy kísértésben levőket jó utra vezetik. Programban van a cselédség felkarolása is. Az általános erkölcsi élet emelésére valóságos összejövetelek tartásával óhajtanak hatni. Ennek az egyesületnek a kezdeményezésére tartanak a főisk. oratóriumban a most már oly szép sikerű s egyre gyarapodó közönséggel dicsekedő vallásos estélyek.

Az egyesület tagja lehet bárki, felekezeti különbség nélkül. A segélyezések eddig is és ezutánra is felekezeti válogatás nélkül történnek.

Örömmel üdvözljük az új jótékony egyesületet, amelyről megállapíthatjuk, hogy rivalizálni más egyletekkel nem akar. A jótékonyág gyakorlására, fájdalom! még nagyon sok, sőt mindegyre több tér nyílik s éppen ezért csak melegen ajánlhatjuk Debreczen nemesszívű emberbarátai támogatásában az újszülött „Testvér-Egyesületet!”

(is.)

Városháza.

Bizottsági ülések a városházán. A központi temető rendezésére kiküldött bizottság csütörtökön délután fél 4, az építési bizottság pedig fél 5 órakor tartanak ülést.

Lovas hadosztályparancsnokság Debreczenben. A városi közgyűlés még a múlt évben felirt a kormányhoz, hogy a felállítandó honvéd tüzérség egyik ezredét Debreczenben helyezze el és azonkívül a lovas hadosztályparancsnokságot itt állítsa fel. A város ez utóbbi kívánsága hamarabb teljesült, mert a lovas hadosztály-parancsnokság már a jövő hónapban meg is kezdte itt működését.

Az új bérház boltbérloí. A városi tanács az új bérháznak több boltelhelyiséget kiadta a legtöbbet ígérő Moskovits Farkas nagyváradi cipőgyárosnak, aki a legmagasabb bérösszeget ígérte ugyan, de kikötötte, hogy az egyes helyiségeket albérletbe adhassa. A tanács elfogadta a feltételt, de kikötötte, hogy az albérletbeadás csak az ő beleegyezésével történhetik meg. Moskovits Farkas most albérletbe akarta adni az egyik helyiséget, ami ellen azonban Pintér Gusztáv óras és ékszerész tiltakozott, mert akkor az ő üzlete kárt szenvedne, lévén a Moskovits albérloje is óras és ékszerész. A tanács helyt adott a régi bérloje panaszának és az albérletbeadást nem vette tudomásul.

A legszegényebb magyar város. Elkészült Gyula város ez évi költségvetése. Elkészült és kitűnt, hogy a város pénzügyi mérlege kedvezőtlen, sőt annyira kedvezőtlen, hogy a városi képviselőtestület szükségnek találta a fedezetlen kiadások fedez-

zésére pótdót kivetni. Csekély százbuszonkilenc percentes pótdót vetettek ki. De ez is kevésnek bizonyult, mert még mindig vannak kiadások, amelyeket ily horribilis pótdó kivételével sem tudnak fedezni. A város rendőrlégénysége ugyanis testületileg járult a főkapitány elé és kijelentették, hogy negyvenöt korona és ötvennyolc fillér havi fizetésért nem szolgálnak tovább. Tancsik Lajos főkapitány sürgős kérést intézett Kéry Gyula főispánhoz, hogy a város kérjen segílyt a kormánytól rendkívüli kiadások fedezésére.

Gyengén lisztel a bérlet.

Tornyosulnak a bajok.

Veszélyben a színház jövője.

A városi tanács úgy gondolta megmenthetőnek a színházi bérloközönség érdekeit, hogy a bérleti összegeket ne a színházi pénztárba fizessék, hanem a város házi pénztárába, nehogy a nagymarku hitelezők rátehessék a kezüket. Ily módon akarták biztosítani a bérloket arról, hogy a pénzükhöz — olyan amilyen — színházi előadásokat kapnak a színház évad végéig, a színház tagjait pedig úgy vélték biztosítani, hogy megkapják a fizetésüket. A vélt megoldás helyett azonban újabb bonyodalom előtt áll a hatóság, melyet végzetessé teszi az egész színház helyzetét.

A bérletből eddig alig 14.000 korona folyt be a városi pénztárhoz és azok is csak azért mertek fizetni, mert a városban garanciát látnak arra, hogy a pénzükhöz nem vész el, a bérlo nagy része azonban óvatoss és miután a színházvezetésben semmi garanciát nem látnak, nem sietnek a fizetéssel. Sokan hitát is fordítanak a színházra.

De nagy ám az elkeseredés a színház tagjai közt is, mert a tagok veszélyben látják anyagi érdekeiket is. Ez a csuf háttérü huza-vona a hitelezők magánérdekeivel és az általános bizonytalanság teljesen elkeserítette a színháztagokat, mely igazán csodák csodája! — hogy még teljesen nem demoralizálódott, mint a vezetés.

A társulatnak anyagilag súlyosan érdekelt tagjai eddig a háttérbe maradtak a maguk anyagi bajaikkal, de most már nem hallgathatnak tovább. Nemcsak a levont, de be ne fizetett nyugdíjjárulékokról van szó, hanem még citrabb esetekről, melyeknek elintézéséről eddig szó sem volt, mert az illetők hallgattak. De ez már nem tarthat sokáig, mert a színház válsága az illetők anyagi válsága is.

APOLLO

mozgó színház

Piac és Miklós-u. sarok.

Igazgató: Deési Alfréd.

Folytonos bemenet! Telefon 762.

Szenzációs két sláger kép, Miss Saharet a világhírű ausztráliai táncosnő felléptével

Álarcz alatt.

Társadalmi színmű 3 felvonásban.

Az alkutató dal

Dráma 3 felv. Főszereplő. W. Psyländer. És a r mek kíséző szám.

Szombaton délután gyermek előadás.

Színház.

A színházi ruhatár ügye. A színházi ruhatárért tudvalevőleg nagy harc volt annak idejében. A jelenlegi színházigazgató kiadta azokat egy vállalkozónak, ámde a tanács humanus belátása nem engedte azt meg, hogy az eddigi ruhatárosokat — két szegény színész-övegyet — kitegyék a bérletből. Így aztán az új aspiráns beperelte a színházigazgatót a vele kötött szerződés alapján. Eppen most hozták meg ebben elsőfokon az ítéletet, mikor a színháznál beütött a nagy anyagi válság s tetézte ez ezt kerek tizennégyezer koronával. Ennyivel marasztalták el a színházigazgatót. Ez a követelés persze még jobban megnehezítette az anélkül sem könnyű szanalási akciót. Tegnap aztán, hosszas tárgyalások után, végre olyan megállapodás jött létre, hogy a felperes vagy bejut a ruhatár bérletébe, vagy pedig csatlakozik a többi hitelezőkhöz. Minden valószínűség szerint ez utóbbi következhetik be, mert két, támasz nélkül álló öreg asszonytól, akiket annyi s eltéphetetlen szálak fűznek a színházhoz, ezt a rájuk nézve egyedüli megélhetési forrást elvenni most sem lehet.

Várnay Janka Pécssett. A szegedi színház volt naiváját, Várnay Jankát, aki legutóbb a pozsonyi színháznál működött, a pécsi színház igazgatója szeptembertől szerződött.

Hideg van az aradi színházban. Az aradi közönség körében általános a panasza, hogy a színházban hideg van. A városi tanács felhívta az igazgatót, hogy segítsen a bajon. Az igazgató kijelentette, hogy a fűtéshez annyi szén kasznál, hogy azt már fokozni nem lehet. Erre a mérnöki hivatal vizsgálatot tartott és kiderült, hogy az igazgató a fűtőkészüléket nem szénnel, hanem csak olcsó, piszkos törmelékszénnel táplálja. Ezért van hideg az aradi színházban és mert az igazgató szigorúan takarékos.

A „János vitéz“ finn színpadon. Bakonyi Károly és Kacsóh Pongrác énekes színjátéka: a „János vitéz“ a napokban színre került Finnország fővárosában, Helsingforsban, ahol a magyar darab nagy sikert aratott.

Pályázó a kassai színházra. Faragó Ödön, aki valamikor tagja volt a szegedi színháznak, kérvényt intézett Kassa városához, hogy a színház bérletét az 1914—17. évekre pályázat mellőzésével adják neki. És ha ez nem volna lehetséges, akkor beadványát tekintsek pályázatnak. Igazán érdekes, hogy a színész urak és a színészekből lett igazgatók mennyire ellenségei a pályázatok kiírásának. Még jó, hogy azt nem kívánják, hogy a városok könyörgő levelet intézzenek hozzájuk, hogy szíveskedjenek a színházakat vezetni a kultura szent nevében.

„A legnehezebb szerep“, dán művésztánc. „A szobrász remekműve“, színes francia művésztánc és még hat elsőrendű ujdonság kerül ma bemutatóra az Uranusban, melyek mindenike a mozgófényjáték magas színvonalát és a legnagyobb gondal összeállított izléses műsor előadását bizonyítják.

Az Uranus mai, új műsora. 1. Zene. — 2. Mozgóképek Híradó. (Multheti világeseemények.) — 3. A bűvös bot. (Komédia.) — 4. A szobrász remekműve. (Gyönyörűen színezett színmű, 2 felvonásban, a párisi „Odeon“ színház művészeinek játékában. Páthé felvétel!) — 5. Mória és a kis Emma. (Komikus jelenetek.) — 6. Kirándulás Mont-

serratban. (Katalonia. Spanyolország. Gyönyörű színes uti felvétel.) — 7. Tigrisvádaszat Indiában. (Eredeti helyszíni felvétel.) — 8. A szálloda Syréné. (Amerikai tréfa.) — 9. A legnehezebb szerep. Társadalmi dráma 2 felvonásban. (A „Nordisk-Film Comp. ujdonsága. Főszereplők, a legnagyobb művész Bonn Ferdinánd, a legszebb dán színésznő Frölich Elsa és a 4 ördög volt főszereplője Dinessen Robert. A többi szerepeket is a dán udvari színház művészei játsszák.) E műsor holnap utoljára látható, egy előadás nem egy és fél, hanem két órát tart. Pénztárnyitás este pont fél 6 órakor. Bemenet az előadásokhoz 6, 7, 8, 9 és az utolsó előadásokhoz pont 10 órakor. Rendes helyárak. Bérlet, tisztviselő és kedvezményesáru trafikjegyek ma és holnap érvényesek!

Milyen műsort mutat az Uranus a szombat délutáni félhelyáru előadásokon? melyeket leginkább gyermekeknek rendeznek. Ezt igen könnyen megtudjuk, ha az Uranusban egy ilyen szombat délutáni gyermek előadást végig nézünk. Különböző is el van ismerve, hogy kizárólag csak tanulságos, ismeretterjesztő és kellemesen szórakoztató előadások vannak az Uranusban a szombat délutáni gyermek-előadásokon, melyek külön célra lesznek hozva. Ezért van minden alkalommal feltöltözött ezekben az előadásoknak is. A legközelebbi félhelyáru gyermek-előadás műsora a következő képekből fog állani: 1. Zene. — 2. Mestreből Velencébe. (Gyönyörű uti rajz.) — 3. Az örült skatulya. (Nevettető bolondság.) — 4. Wilyke önfelaldozása. (Tanulságos életkép.) — 5. A varázsernyő. (Látványos szórakozás.) — 6. Szarvasvadászat Angliában. (Természeti felvétel.) — 7. Gyuri születésnapja. (Tréfák.) — 8. A pascari vízesések. (Természeti felvétel.) — 9. Egy kis testgyakorlat. (Humoros kép.) — 10. Wilyke nem akar gazdag lenni. (Komikus történet.) — 11. Egy kirándulás a Máriacelli vonaton. (Gyönyörű uti felvétel.) — 12. Az új sétatábla. (Kitűnően mulattató.) Ez a kitűnő műsor szombaton, január 18-án, d. u. 3-tól fél 5-ig és fél 5-től kerül bemutatásra a gyermekeknek az Uranusban. Ez alkalommal minden gyermek egy zsebnaptár iskolai noteszt kap ajándékba.

Az Uranus előadásaira számított jegyeket bármely bemeneti időre tessék telefon útján biztosítani. Telefon 3—28.

A második vig est. Mi lesz a Bika-szálloda disztermében?

Ma, esütörtökön délután öt órakor tartatik meg a Bika-szálloda disztermében az a rendkívül érdekesnek ígérkező „második vig est“, melyről lapunk keddi számában már említést tettünk.

Ez a második vig est, az alábbi tulgazdag műsor tanúsága szerint, érdekesség, vidámság, pajzán esetek, ötletes tréfák, kacagató jelenetek, derűs mókák tekintetében messze ki fog magaslani az érdekesen, kellemességükről oly híres vig esték közül is.

A rendezőség, nem kimélve semmi áldozatot, oly érdekes s oly gazdag műsort állított ez estére össze, mely műsor kielégítheti a legkényesebb igényeket is. Bár kacagató lesz ott minden szám, tréfás a zene s a tánc, mégis fehér est lesz az, melyet élvezettel nézhet végig bárki.

Meglepetésszámba megy, hogy direkte ezen vig este lejött Budapestről az új Ferenczy-féle kabaré legjelesebb tagja, Varjas Antal is, kit közönségünk már a tavalyi vig estről is előnyösen ismer s kinek jelenléte egyik erős biztosítéka ezen vig est pompás sikerének. Am beszéljen maga a műsor:

1. Magyar népdalok. Játssza Kiss Béla zenekara.

2. **Humoros énekszámok**, Előadja Kormos Ferencz.

3. **Apacs táncok**. Lejtik: Borbély Lili s Kormos Ferencz.

4. **Kuplák**. Éneklé Kassay Károly.

5. **Xylophon szóló**. Játssza Schoff Ferencz.

6. **Egy kis móka**. Vigjáték, 1 felvonásban. Előadják: Kassay Károlyné, Kassay Károly, Császár Ernő, Bérczy Ernő, Kormos Ferencz.

7. **Dalolunk s mulatunk**. Előadja Borbély Lili.

8. **Pajkos költemények**. Szavalja Halassy Mariska.

9. **Oboa solo**. Mártonfalvy zongorakísérete mellett előadja N. N.

10. **A vidéki kis leány**. Előadja Serfözy Etel.

11. **Opera s operett énekek**. Előadja Domokos Ferencz.

12. **A telefon**. Dialog. Előadják Vajda Ilona s Lévy Farkas Pál.

13. a) **Staccato polka**. b) **Az asszony** (dalkeringő) Mártonfalvy György zongorakísérete mellett éneklé Schoff Rózsa.

14. **Epizód**. Előadja Bérczy Ernő.

15. **Apróságok**. Előadja Varjas Antal.

16. **Innen-onnan**. Derűs dolgok. Előadja Vajda Ilona.

17. **Mókák**. Előadja Lévy Farkas Pál.

18. **Magánjelenet**. Előadja Császár Ernő.

19. **Nevezzünk**. Bohó kuplák. Éneklé Varjas Antal.

Ezen a jótékony célt szolgáló, kacagató s rendkívül érdekesnek ígérkező vig este a jegyek az Antalfy-féle Szent Anna-utcai könyvkereskedésben kaphatók. Az esetleg visszamaradó jegyek délután 5 órakor a Bika-szálloda diszterme előtti pénztárnál adatnak ki.

Ujdonságok.

*** Tanulmányut.** A debreceni kereskedő társulat felügyelő bizottsága a múlt héten tartott ülésén Margócsy Emil fels. ker. isk. tanárt a németországi kereskedelmi szakoktatás tanulmányozására Berlin, Lipse és Drezda városokba küldötte ki. M. E. folyó évi február közepén utazik el s husvét után érkezik vissza. A kereskedő társulat áldozatkészségét dicséri ez a nemes elhatározás, mely az amugy is jóhírű iskolát nyugat európai niveauúra igyekszik emelni.

*** Csődök.** A debreceni törvényszék elrendelte a csődöt Rose Dezső ékszerész ellen. Csődbiztos: dr. Bagossy László törvényszéki bíró, tömeggondnok: dr. Bay András, helyettese: dr. Horogh Pál debreceni ügyvédek. Hasonlóan csődbe került az öngyilkossá lett Szabados Vilmos vállalata is. Csődbiztos: dr. Bagossy László, tömeggondnok: dr. Elsler Mór, helyettese: dr. Komlóssy Imre ügyvédek.

*** Zugolódás a Csapó-kertben.** A város világítási vállalata azzal kecségtette a csapókerti lakosságot, hogy az esetre, ha házaikba a villamos világítást bevezetik a megfelelő lángokkal, ingyen kapják az utcai közvilágítást is. A lakosság kötelezte magát a villamos világítás bevezetésére, a bevezetés meg is történt, a magánosok már hetek óta fogyasztják is az aránytalanul drágább „kertsegi“ villamosáramot, az utcai lámpások is készen vannak már hetek óta a Kinizsi és Kisfaludy utcákon és a vasúti soron, de még nincs világosság, mert a lámpákat nem gyújtja fel a vállalat. Hetek óta várja a csapókerti lakosság az ígért beváltást és egyre türelmetlenebbül, mert különösen a téli hónapokban van szükség közvilágításra az uttalan, elhagyatott Csapó-kertben, ahol már délután 5 órakor pokoli a sötétség. Mint értesülünk, a csapókerti lakosság négyülélen fog tiltakozni a szűkkeblűség ellen, mert utóvégre is hatósági vállalkozás nem járhat ily módon el a város lakosságának oly nagy érdekelttségével szemben.

* **Az Iparos Dalegylet** vasárnap délután 5 órai kezdettel tartja harmadik dalos-délutánját. Oriási érdeklődés előzi meg a dalegylet vasárnapi előadását. A Fuchs-lányok derűs, kacagtató páros jelenete a műsor kiemelkedő száma. Hallani fogjuk Horkay Margit urleány remek szavatatát, ki a Tanító-délutánokon aratott osztatlan tettszést és hatást. Nagy László kifejlett hegedűjátékával szórakoztat és nyújt műélvezetet. Maret László és Balázs Vilmos szép énekőkkel, Kovách Ernő, Ménes Lajos és Bodó Károly komoly és vig szavatokkal, a Dalegylet meg két új énekszámval zárja be a délutánt. A műsor az Iparos-kör helyiségében kapható.

* **Adomány a szerb családnak.** A szerb színész-családnak még egyre érkeznek adományok a jölelki emberektől. Tegnap egy kilenc éves kis fiú: Nyiri Lacika jött be szerkesztőségünkhez s hozott két koronát a bizonytalan sorsban tengődő idegen családnak. Az adományt hálásan köszöni a szerb színész.

* **Közgyűlés a Csapókerthben.** A csapókerthi olvasókör elnöksége a következő meghívót bocsátotta ki: Meghívó a debreceni csapókerthi függetlenségi és 48-as olvasókör f. évi január hó 26-án, vasárnap d. u. 8 órakor a saját helyiségében tartandó rendes közgyűlésére. Tártyak: 1. A múlt évi számadás megvizsgálása. 2. Tisztújítás. Debrecen, 1913. jan. 15. Az Elnökség.

* **Árad a Tisza.** Polgárról jelentik, hogy a Tisza két nap óta erősen árad. A víz, melyen jég zajlik, elöntötte az összes ártereket. Az ár óráról órára nő, de még közvetlen veszedelem nincs.

* **A magántisztviselők és kereskedelmi alkalmazottak Egyesülete** ma este fél 9 órakor a Maróthy György (Morgó) utca 4. szám alatti helyiségében gyűlést tart. A gyűlést napirendje a záróra és a vasárnapi munkaszünet kérdése.

* **Árverés a pályaudvaron.** A visszamaradt árucikkeket e hó 20-án adják el árverésileg a debreceni teheráru raktárban. Az eladásra kerülő áruk jegyzéke a kereskedelmi és iparkamaránál kapható.

* **Meglopott cseléd.** Papp János, Péterfia-dűlő 7. szám alatt lakó cseléd panaszt tett a rendőrségen, hogy meglopták. Kabátjának belső zsebében volt 290 korona készpénz s ebből érthetetlen módon 120 K eltűnt. A rendőrség megindította a nyomozást.

* **Vőfély kerestetik.** Már mindenféle apróhirdetést olvastunk, de amilyen most jelent meg egy nagy napilapban, még nem. Valóban felesleges minden kommentár. Elég, ha leközzöljük a furcsa hirdetést:

Vőfély kerestetik izraelita lakodalomba, elsőrendű megvendégelés mellett, kocsit, csokrot, frakk kölcsönzés megterítve és megállapodás szerinti napidíj. Teljes című leveleket „Gondos apa” jellegre a kiadóba. 63786.

Tessék jelentkezni! Mindent adnak, elsőrendű megvendégelést, kocsit, csokrot, frakkot és napidíjat. Mi kell még?

* **Eltűnt.** Lupcsa János 45 éves, Csokonai-utca 44. szám alatti lakos január hó 4-én eltűnt lakásáról. Azóta nem látták s nyoma veszett. Hozzá tartozói kérték köröztetését.

* **Halálozás.** Vettük a következő gyászjelentést: A B. F. R. A. A legmélyebb fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk, hogy a felejthetetlen jó feleség, gyermek, testvér, sógornő, illetve áldott emlékü rokon: néhai Korcsolay Gyuláné sz. Antal Mária életének 25-ik, boldog házasságának 7-ik évében, rövid és súlyos szenvedés után, folyó hó 15-én, reggel 5 órakor csendesen elhunyt. Kedves halottunk földi részét folyó hó 16-án, délután 2 órakor fogjuk Balogh-telep, Má-

utca 8. számú házunktól, a református egyház szertartása szerint, a Nagytemplomban tartandó predikáció után a Hatvan-utcai temetőben örök nyugalomra helyezni. Végtisztességtételére rokonainkat, barátainkat, valamint a bánatunkban igaz részvétellel osztozókat szomorodott szívvel meghívjuk. Debrecen, 1913. január hó 15-én. Áldás és béke poraira! Bánatos férje: Korcsolay Gyula. Bánatos gyermekei: Kálmán és Dezső. Bánatos szülei: Antal Bálint nejevel Nagy Sárával. Özv. Korcsolay Kálmáné sz. Tomasoovszky Mária. Testvérei: Antal Juliska férjével Sajtos Jánossal, Antal Ferenc, Antal Eszter, Antal Sándor. Sógorsága: Korcsolay András. Korcsolay József, Korcsolay Róza férjével Labancz Jánossal, Korcsolay Juliska. Valamint több közeli és távoli rokon nevében is. A temetést Fodor Testvérek „Bizalom” temetk. intézete rendezi.

* **A legtökéletesebb nő.** Természetesen Amerikában található. A neve Schell Cilie, egy orvos leánya és maga is orvosi pályára készül. Neki nyújtották át nemrég a női szépség pálmáját. A huszadik század milói Vénuszáról az alábbi adatokat jegyezhetjük föl: Haja: szőke. Kora: huszonöt éves. Magassága: 1.74. Súly: 64 kiló. Mell-átmérője: 1.06. Derékbősége: 0.92 méter. Csipőszélessége: 1.23 méter. Szeme: kék. Arcbőre: csodálatosan tiszta. Megjegyzendő, hogy a kisasszony nem szokott reggelizni, megveti a kávé, a teát és az édességeket; szereti a hideg vizet, a hosszú sétákat és a kert munkát. Tessék utánozni.

* **Tegnap halottak.** Az állami anyakönyvi hivatalhoz a tegnapi nap folyamán a következő halálozásokat jelentették be: Berta N. ref. 2 óras, Tóth Mihály ref. 64 éves, Korcsolay Gyuláné ref. 25 éves, Varga Róza r. kath. 2 éves, Gratt Lili izr. 1 hónapos, Kozma Mihály ref. 61 éves.

* **Dr. Láng sanatóriumába** felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök francinialisatiohoz, arsonvalisatiohoz. Elektromagnes, villanyos fényfürdő, kék s vörös fény. Finsen fénygyógyomód. Thermopenetratio. Modern műtőterem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng sanatórium. Debrecen. Kossuth-u.

* **Szenzáció! Hölgyek figyelmébe.** Budapesti legelső rendű szőrme-áru cég több, mint 20,000 korona értékű szőrme különlegességeket küldött le, ugymint: Persianer, Sielskin, astrachán, hosszú palettókat, alaska róka, Sielskin, Hermelin garnitúrákat, a melyek az Alföldi-palotában levő Rózsa Lajos féle divat-áruház kirakatában láthatók és e darabok új évig fél árban kaphatók. Jól lesz ezen alkalmi vételt kihasználni. Soha nem létezett olcsó árak. Ugyanott raglanok, városi bundák, díszített női kalapok mai naptól fél árban.

* **Elektrotechnikai és villamos-szerelési pályára** tanulók felvételnek Földvári elektrotechnikai gyárába. Széchenyi-utca 55. sz.

* **Halmágyi fiók** üzletében, Piac-u 32. (volt Szedlák-ház), nagy occasió eladás megkezdődött.

* **A legdivatosabb női kalapok** plörözzel, kocsaggal, Helour kalapok előre haladt idény miatt most már rendkívül mérsékelt árban. Monna Lisa kalapok 3 koronáért kaphatók Rózsa Lajos vezetése alatt álló kalap-áruházában, Alföldi-palota. Plüs és szőrme kucsmákból nagy választék.

Üzletáthelyezés. Figyelem. Figyelem.

A legnagyobb szücsáru vállalat.

Az elsőrangú szücs és szőrmeáru nagy raktáram, melyet hosszú évek után oda fejlesztettem, hogy most a legkényesebb igényeket kielégíthetem. Piac-u. 42. alól, Szent-Anna 3. sz. alatt találjuk. Teljes tisztelettel **Végh Gyula**, szücs m. 1845

Szökött katonák.

Keresnek kettőt is.

A közeli napokban két katona szökött meg a debreceni ezredektől. Ugy látszik, megunták a gyöngyöletet s egyszerűen faképnél hagyták a kaszárnyát a soha viszont nem látás reményében. Amde ez rendesen nem szokott beteljesedni. Hiszen mindegyiknek van faluja, amely hazahívja, szeretője, aki várja, a bolyongás nem tart sokáig s ott mihamarabb meglehet őket találni.

A 61-ik gyalogezred 5-ik századánál szolgált Bozzai József 21 éves közlegény. Szőke, jóképű, Szabolcs megyébe való, tehát nyírségi fiú.

Hétfőn, január 13-án küldöncnek használták föl. A kaszárnyából a városba kellett bejönnie. Itt volt elintézni valója. Bozzai József szívesen vállalta ezt a megbízatást, amelyet azonban amúgy is csak teljesíteni kellett volna, mert hát a parancs az parancs. Ugy, de Bozzai örülhetett ennek, mert így alkalom kínálkozott neki arra, hogy meglephessen. És ezt meg is tette. Azóta nem tért vissza a kaszárnyába s nem is igen sejtik most még, hogy Bozzai József hol s merre jár?

A második szökött katonának Arany Lajos a neve. Szintén gyalogos s gyalog is állott odább. Ez azonban nem mehetett olyan könnyen. Ő a kaszárnyából ugrott meg, ahonnan már nehezebb eltűnni. Még január 8-án történt a távozása, amelyre régebben készülhetett. Eszrevétlenül átmászott a kaszárnya kerítésén s aztán elfutott. Különböző katonaruhában volt, a melyet azonban azóta felcserélhetett a kényelmes civil-mundérral.

Mindkét szökevény körözését elrendelte a hadtestparancsnokság. Ertesítették erről a debreceni rendőrséget, amely a város területén szintén nyomozza őket.

Csődöt kértek az Agrárbank ellen. Lepecsételték a bank helyiségét.

A nyilvánosság előtt eléggé ismeretes már a „Debreceni Agrárbank, mint szövetkezet” ügye. Ez a pénzügyi hónapokkal ezelőtt válságba jutott s a közgyűlés ki is mondotta a felszámolást.

Amde ennek keresztülvitele nagy nehézségekbe ütközött. A bank vezetésénél ugyanis a legnagyobb rendetlenséget, zavarokat találták. Az üzletvitel hibái nem is annyira jóhiszemű tévedésekre, mint inkább könnyelműsége, sőt, ami még ennél is több, egyenesen visszaélésekre kezdtek mutatni.

A bank ellen tömegesen érkeztek a följelentések a debreceni kir. ügyészséghez.

A vezérigazgatót, Kovács Lászlót vándolják ezen különféle bűncselekmények elkövetésével. Nem egy esetben megtörtént ugyanis, hogy a fedezeti váltókat leszámítottatta s ilyenformán a szerencsétlen adósoktól két helyről is követelték egyetlen váltótartozásukat, sőt mi több, perelték is őket. A manipulációk egész sorozatával gyanúsítják Kovács László vezérigazgatót s ellene a bünyügyi eljárás folyamatban is van, miközben a bankra a rendőrség is reáértette a kezét.

E súlyos bajok mellett az igazgatóság tagjai mindent elkövettek, hogy a szövetkezet esőbejutását elkerülhessék. Ez ugyanis

csupa kis ekzisztenciákat: jobbára iparosokat, tisztviselőket érint s rendíthet meg anyagilag. Azonban az áldozatkész igazgatóság — úgy látszik — minden igyekezete mellett sem volt képes szanálni a nagyon bonyolult helyzetet s elsimítani a megegyezés minden akadályát.

Erre vall az a körülmény, hogy *tegnap délelőtt megkérték a csődöt a debreceni Agrárbank, mint szövetséget* ellen. A törvényszék, értesülésünk szerint, mára tűzte ki a tárgyalást s akkor dönt a csődelrendelés kérdésében. Valószínűnek tartják, hogy a csődmegnyitás meg is fog történni.

Ugyancsak tegnap délelőtt a törvényszék vizsgálóbírósága ntasította a rendőrséget, hogy a *bank helyiségeit pecsételtesse* le. Ennek foganatosítását Mile Pál tb. rendőrkapitányra bízták, aki azt nyomban el is intézte.

Tömeges lopások a gépjavitóműhelyből.

Leleplezett bünszövetkezet.

A debreceni vasúti gépjavitóműhelyben nem régen nagyarányú lopásoknak jöttek a nyomára. Nagymennyiségű s értékes anyagok tűntek el a raktárból. Régóta folyik már ez a manipuláció, miáltal igen tetemes kárt is okoztak a vasútnak.

Most aztán, hogy a gépjavitóműhely vezetősége bűnügyi utra terelte a dolgot, kiderült, hogy a tolvajok az alkalmazottak köréből kerültek ki. Azt hitték ezek, hogy ha apránként elhordozgatnak egy és mást, nem veszik azt észre. Amde, sok kicsi sokra ment és mert többen is okozkodtak a saját javukra hasonlatosképpen, a tömeges lopások mégis felkeltették a műhely-igazgatóságának a figyelmét.

A csendőrség részéről Vass őrmester nyomozott az ügyben. Az ő ügyességének tulajdonítható, hogy nem csak a tettesek vannak meg, de az eltulajdonított anyagkészlet is. Egy bünszövetkezetet lepleztek itt le, amelyben éppen annyian vannak az orgazdák, mint a tolvajok. Egész csomó ember jutott jogtalan haszonhoz a máv. rováására.

A tett felfedezése.

A műhelyben már régóta sejtik, hogy az anyagraktárt dézsmalják. Ha még csak egyes tárgyak hiányoztak volna, nem tűnt volna fel annyira a dolog, de napról-napra mind több és több holminak kelt lába.

A raktárban pedig nagymennyiségű és nagyon értékes anyagok vannak fölhalmozva. Vaggon-alkatrészek, lokomotív-fölszerelések és egész csomó mindenfajta anyag: réz, vas, ólom stb.

Ezeket napról-napra átvizsgálni lehetetlen. Rendszeresen bevezetik és nyilvántartják mindazt, hogy mit használnak fel, de azt, hogy minden meg van-e, ami megmarad, azt valószínűleg csak bizonyos időközökben állapíthatják meg. Ezzel bajlódni minden nap nem is lehet.

Azonban az év végén általános nagy rovacsolást tarthatnak a szertárban. Ekkor bizonyára tételről-tételre számba vehettek mindent s konstatalhatták a nagy hiányt. Természetesen mindjárt a bűnös manipulációkra gondoltak, mert hiszen ilyen nagy tévedések a kiadmányozásnál vagy esetleg a bevételvezéseknél elő nem fordulhattak. De

meg enélkül is gyanakodtak, hogy tolvajok járnak a szertárban.

Hogy teljes bizonyosságot szerezzenek erről, még mielőtt az ügyben lépéseket tennének — mint hallottuk — éjszakánként egy megbízható embert elbujtattak a raktárban. A megfigyelésnek meg is lett az eredménye, az elrejtett őrszem csakugyan meggyőződhetett arról, hogy a sötétben valaki belopózkodott s a kabátja alatt elemelt valamit.

A följelentés.

A műhely-főnöksége ezeket után haladéktalanul megtette a följelentést. A rendőrséghez intézte ezt, de mivel a műhely már a város külterületéhez tartozik, a csendőrséghez tették át az ügyet.

Vass őrmester vette ezt kezébe. Napok óta szakadatlanul dolgozott benne és ma már teljes világosságban áll a rendkívül szövevényes ügy. Egész egy szekérre való ellopott anyagot talált meg, amelyeket több helyről szedett össze.

Az orgazdák.

Az eltulajdonított holmik tetemes része Schön Simon Hajó-utca 22. szám alatti lakos ócskás műhelyéből került elő. A ravasz ember egészen jól berendezkedett az efféle üzletekre. A lakásán kemence van, amelyben összeolvasztja az ilyen uton-módon beszerzett portékákat, hogy hogyha azokat forgalomba hozza, hogy ne lehessen egykönnyen felismerni, hogy honnan valók? Főleg az ugynevezett fehér fémekkel tett így, amelyek nagyon drágák, kilója 4 korona és 80 fillérbe kerül, ezeket olvasztotta össze nagy kerek s vastag oszlopokba, amelyeket egy ember alig képes fölemelni, míg eredetileg ez a fém kisebb „pogácsák“-ba van öntve, úgy, hogy könnyen hordozhatók. Hasonlatosképpen tett a réz és vas-anyagokkal is. Ezek mellett megletek nála egész sereg vaggon és lokomotív-alkatrészeket, Westing fékét stb.

A leleplezett egyén azt állította, hogy Tischler József és Tischler Jenő utcai hazalóktól vásárolta az elkobozott anyagot. Elővették tehát a furulyásokat, akik nem is tagadták, hogy ők közvetítették az árukat, amelyeket képzeltetőleg potom áron vehettek. Egyébként ők is ismerik már a büntető törvénykönyvnek az orgazdaságról szóló paragrafusát.

Szintén az orgazdaság gyanúja terheli Tóth Gábor vasutast is, akinek lakásáról négy darab fehér fém került elő.

A tettesek.

A lopások elkövetésével elsősorban egy Tóth Lajos nevű munkás van gyanúsítva. Ez az ember már több év óta van a műhely szolgálatában s így jól ismeri az ottani viszonyokat. Tóth Lajos — értesülésünk szerint — be is vallott annyit, hogy vagy hétszer hozott el a raktárból egy és más holmit. A jelek szerint azonban ő követte el a legtöbb lopást. A csendőrség őt őrizet alá is vette.

Kisebb mértékben terhelheti a felelősség Sugar Zsigmond, Rádi Endre és Kiss József szintén műhelyi munkásokat. Sugar Zsigmond alig néhány hónap óta dolgozik ott s azt állítja, hogy a nála lett 24 kiló fém nem eladás végett hozta el, hanem a saját céljaira akarta fölhasználni. Valami találmánya van s ebből akarta azt megcsináltatni és kipróbálni.

Mennyi a kár?

Az elkobozott és összeszedett anyagot már fölbecsülték a műhelyfőnökség megbízottai. Egyenként értékelték az ellopott tárgyakat, amelyekről kimutatást is készítettek. Végeredményében megállapították, hogy az összes kár 1049 korona 80 fillér. Ebből is látható, hogy sok mindenféle holmit elszállíthatnak a műhely telhetetlen szarkái, míg aztán a nemezis utójára utól érte őket.

Táviratok.

Törökország válasza a nagyhatalmaknak.

Páris, jan. 15. Konstantinápolyból jelentik, hogy a porta válasza a nagyhatalmak jegyzékére elutasító. Törökország a nagyhatalmak jegyzékét, melyben felszólítják, hogy Drinápolyról mondjon le, mert ellenkezőleg nem számíthat többé Európa támogatására, *nem veszi figyelembe*. Törökország e kérdésben azért is foglal el oly merev álláspontot, mert Drinápoly még egy hónapig is tarthatja magát.

Román államférfiak Bécsben.

Bécs, június 15. Déseseu közoktatásügyi miniszter ma ideérkezett és találkozni fog Tace Jonescuval, aki Londonból jön. A találkozásnak nagy fontosságot tulajdonítanak, mert a román-bolgár konfliktus ügye már Bécsben elintézését fog nyerni.

Szerencsétlenség a gyakorlaton.

Orsova, jaa. 15. A lugosi 8. honvéd gyalogezred a határban gyakorlatozott, mikor a gépfegyver ki nem deríthető módon elsült és valóságos golyózáport szórt a gyakorlatozó katonákra, akik közül Vella Arzén meghalt, Pálincás Simon és Kimponeriu Lukács életveszélyesen megsérültek.

Churchil titkos utja.

Páris, január 15. Churchill, a nagyköveti konferencia elnöke szombaton Párisba utazott, ahonnan hétfőn tért vissza Londonba. Churchill találkozott Poinlarré külügyminiszterrel és Suhumlinor orosz nagykövettel. Titokzatos utazása szoros összefüggésben van a békekonferenciával és a hármastente magatartásával az esetre, ha a Balkánháború folytatását megakadályozni nem sikerül.

Lázadás Skutariban.

Cetinje, január 15. Skutari városából a körülzárt sereg sűrű puska lövéseket hallott. A városból menekültek mondják, hogy a helyőrség fellázadt a parancsnok ellen, aki nem akarja átadni a várost. A parancsnok a lázadást fegyverrel fojtotta el.

Albánia sorsa.

London, január 15. Hivatalosan megcáfolják azt a hírt, hogy a nagykövetek konferenciáján Albánia miatt ellentétek merültek volna föl és Franciaország követelte volna a monarchia és Oroszország kölcsönös leszerelését.

Népszava-sajtópör.

Felmentették a vádlottat.

Budapest, január 15. A múlt év május 21-én, mikor Tisza Istvánt házelnökké választották, a Népszavában Farkas Mihály párttitkár „Erőszak” címen cikket írt és két röpiet bocsájtott ki. Az ügyészség izgatás és a törvény elleni engedetlenség címén sajtópört indított Farkas ellen, akit azonban az esküdtek nem bűnösnek mondták ki és felmentették.

Rostron kitüntetése.

London, január 15. A becsületrend tisztség ma tüntette ki Rostron hajóskapitányt, az elsüllyedt Titanic tisztjét hősiess, önfeláldozó magaviseletéért.

Hadgyakorlat repülőgépekkel.

Berlin, jan. 15. A magdeburgi hadgyakorlatokon 20 repülőgép vesz részt 121 aviatikusokkal.

Csarnok. Az árva.

— Regény. —

(Folytatás.)

A bizományos már elkészítette előre nti podgyását, ami egy kis kizitaskából állott s így hamarosan utra kelhetek. Néhány perc múlva már a vaporetto fedélzetéről gyönyörködtek a Grand kanál érdekes palotájában, egy óra múltán pedig már a gyorsvonat vitte őket a tengerre épített több ezer méteres betonhidon az olaszországi partra. Estére már Triesztben voltak s ahogy előre, már a vonaton megállapodtak benne, az estét ott akarják eltölteni.

Az öreg Bátorinak különben is tetszett ez az érdekes kikötő-város. A mólóra néző fényes nagy szállodában vettek lakást.

— Holnapig itt maradunk? — kérdezte a bizományos.

— Igen. Holnap délelőtt tíz órakor indulunk vonattal s délután négy órakor már Fiumében leszünk. Holnap este találkozom a sógornómmal. Na, azt se hittem volna, hogy szándékom s akaratom ellenére éppen én keressem fel őt.

Ott a szálloda fényes éttermében megvaesoraáltak s egy darabig elhallgatták a szalon zenekar hangversenyét. Egyszerre az öreg ur kiadta a jelszót:

— Gyerünk, nézzünk szét egy kicsit ebben a nagyvárosban.

Utának indultak, de bizony az utcákon roppant esend honolt. Az ember alig tudja megérteni, hogy ebben a nagy kikötő-városban, ahol nappal olyan nyüzsgő, eleven élet uralkodik, kora este már alig-alig akad az utcáknak közönsége. Ők ketten azért mégis elsétáltak egészen az alagutig, ami bizony a szállodától jó messzire esik. Az öreg Bátor fáradt volt s csak éppen, hogy pihenjen egy kicsit, betértek egy moziba.

(Folyt. köv.)

FIGYELEM!

A Debreceni Ujság

szerkesztősége és kiadóhivatala
Kossuth-u. 3. sz. a.,
az első emeleten van.

Tőzsde.

Értéktőzsde. Osztrák hitel 614.50. Magyar hitel 797.50. Koronajáradék 84.95. Hazai bank —. Agrár —. Jelzálog 427.—. Magyar bank 544.—. Leszámitoló 516.—. Keresk. bank 37.20. Parcelázó bank —. Rima 710.50. Közuti 674.—. Városi vill. 863.50. Allamvasut 701.—. Általános köszén 1015.—. Salgó 740. Atlantica 344.—.

Irányzat: a külpolitikai helyzet bizonytalansága miatt tartózkodó.

Gabonatőzsde. Áprilisi buza 11.83. Októberi buza 11.97. Áprilisi rozs 10.26. Októberi rozs 9.67. Áprilisi zab 10.86. Okt. zab 9.17. Májusi tengeri 7.70 Juniusi tengeri 7.90.

Irányzat: Szilárd.

HA állatorvosra van szüksége
telefonáljon 553
Szászló Zsigmond
állatorvosi rendelőjébe
Rákócy-utca 3 szám. 1906

Alkalmi vásár Kistemplom-bazár Rózsánál

1962

Női felöltő, hosszú plüss bunda	90 K
Félhosszu plüss bunda	70 K
Rövid plüss kabát	40 K
Szörme kabát	40 K
Bársony kabát	30 K
Himalaja raglán	40 K
Angol raglán	25 K
Leány raglán	12 K
Gyermek kabát	10 K
Szörme Boák	10 K
Szörme Boák	5 K

Női kalapok

minden elfogadható árakban.

Ha modern jó
villamos berendezést
akar, rendelje meg a
Földvári

Debr. Első Elektrotechnikai vállalatánál

Piac-utcai barak.

.. Telefon szám 168. ..

Hirdetések jutányos áron
felvételnek s
„DEBRECENI UJSÁG” részére a kiadó-
hivatalban, Kossuth-u. 3. sz. 1. emelet.

ifj. Weisz József

tüzifa nagykereskedő

N.-Várad.

Szállít fiatal száraz nagy-
görcs és korhadat mentes
cserhasáb

tüzifát

kizárólag Debreczen állo-
másra 179 korona. 12

Előkelő

fővárosi kézműáru

nagykereskedő

cég Debreczenben fiókraktárt szán-
dézkozik létesíteni. Az ottani vevő-
közönségnél jól bevezetett, kifogás-
talan jellemű, ügyes és kellő biz-
tosítékkal rendelkező

fiatal kereskedők

ajánlkozhatnak. 45

Bővebbet a kiadóhivatalban.

Villamoscsillárookban nagy rak-
tár, oxidált és ezüst szinek-
ben. Legjobb minőségű valódi
Wolframgökö napi áron. —
Villamhárítók, villamos cse-
ngők, magán telefonok beren-
dezése, kipróbálása évi jókar-
bentartása jutányosan. Vidéki
megrendelések gyorsan in-
téztenek. ::

- - -

Telefon: Üzleti 168. sz.
Gyári 816. sz.

Gyerünk Glück Edehez

mert ott minden 10 pár cipő után, ha nem is egyedül, ingyen kap egy pár cipőt
tehát bármely rokona vagy ösmerőse vásárolja is teljesen a legjobb és legszebb férfi-, női- és gyermekcipők nagyon olcsón kaphatók, kalap, fehérenmü és uridivat újdonságok nagyválasztékban.

Telefon
602.

Glück Ede

Debreczeni első takarékosk utj palotájában. 2

Telefon
602.

Próbálja meg, nem
bánja meg.

Tartós és pilozs
anyag.

Minden az egyeztetés be-
tételénél a kiadóhivatalban
10 fillér.

APRÓ HIRDETÉSEK

Levéli hirdetésekre ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bélyeg
kell mellékelni. Tudakozásokról a hirdetés számát a kiadóhivattal mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre
fizetendő. Vitékről apró
hirdetések díja levélje-
gyekben is beérkezhet.

Levelezés.

Szórakozni
Vágyók vegyék meg a „Vil-
lám” előbbeni teljes évfo-
lyamokat a kiadóhivatal-
ban, Kossuth-utca 3. sz.
1. emelet. Ugyanott az
1913. évfolyamra előfize-
tések már eszközöltetnek.

Édes titok
jeligére levél van kiadó-
hivatalban. b

Nem kaland
jeligére levél van a ki-
adóhivatalban. b

Kezdődő tavasz
jeligére levél van a ki-
adóhivatalban. b

Középkora
jeligére levél van a ki-
adóhivatalban. b

Két
kis barna egyik levelét
más vette át. 229

Ismeretlen
barát jeligére levél van a
főpostán. 231

Állandó
barátság jeligére levél
van a kiadóhivatalban. 236

Forró
nyár jeligére levél ment
a kívánt helyre. 235

Ajánlat.

Modern
péksütőde mely három
évvél ezelőtt épült modern
felszereléssel együtt bérbe
kiadó vagy házal együtt
eladó. Munkás, Árpád-utca
24. 198

Három
szobás utcai uri lakás
májusra kiadó. Arany J.-
utca 57. sz. 162

Házvezetőnőnek
elmenne 28 éves, szorgal-
mas, intelligens nő. Cim
a kiadóhivatalban. 105

Üzlethelyiség
azonnal kiadó. Atilla-tér
3. szám. 102

Kosarak
gyermek-kocsik legolcsóbb-
ban Kossuth-utca 25. Ja-
vításokat, — rendeléseket
elvégeztünk. 61

Király
kávét mégis a legjobbak
kiváratra vevő előtt por-
kölyve, Debrecen, Dégen-
tér 11. 1

Vendéglősök
és hentesek figyelmébe
ajánlja Lindenfeld J. Jenő
fűszernagykereskedő va-
lódí szegedi édes nemes
és róza paprika különle-
gességeit, valamint saját
örlési fűszer nagyraktá-
rát. Nagyobb vételnél ár-
endekményt nyújtok. 3

„Villám”
előbbeni teljes évfo-
lyamok kaphatók a kiadóhivatal-
ban Kossuth-utca 3. sz.
1. emelet, s ugyanott az
1913. évfolyam megrendel-
hető. E

Kiadó
vagy eladó gyártelep tel-
jesen felszerelve modern
gépekkel együtt, asztalos
vagy hason szakmájú
gyártelepnek különösen
alkalmas. — Ertekezhetni
Fa- és ércokoporsógyár,
Homokkert. 10

Bánkon
17 hold föld bérbeadó. —
Ertekezhetni Dr. Tóth Já-
nos ügyvédnél, Piac-u.
30. 224

„Meteor”

mozgó színház

Bocskaytér 10.

Telefon 9-47.

Ma Csütörtökön

a következő fényes mű-
sor kerül bemutatásra:
Balkán háború, hely-
színi felvétel. Bonifác
elkészt, humoros. A
nő gyűlölő, humoros.
Szerencsét hozó cse-
repek, dráma 1 felvon-
ásban. Polinder vál-
toztatója a bőrét, hu-
moros és ezt követi
Ziga a cigánykirálynő
szerelmi dráma, a kó-
bor cigányok életéből
3 felvonásban. Szom-
baton fényes új műsor
bemutatásra kerül a
Kis masamód című tár-
sadaími dráma a párisi
éjszakák világából 2
felvonásban. 33

Ha
jó élesztőtél süt, jó ke-
nyeret kap, kérjen min-
den üzletben „Viktoria”
élesztőt, mert ez elismert
kitűnő pék élesztő. Fő-
lerakat Király fűszer üz-
letében, Dégenfeld-tér 11.
Telefon 286. Minden cso-
magot házhoz szállít. 2

Festékes
hordók igen olcsón kap-
hatók. Ertekezhetni a ki-
adóhivatalban. b

Házi
ebéd koszt olcsó és iz-
letes bentékezésre kap-
ható. Cim a kiadóhiva-
tálban.

Két
szobás udvari üzlethelyi-
ség kiadó, Piac-utca 42.
11

Savanyított
fehér répa kapható Fél-
legyházy Jánosnál. 15

Bejáróné
egész napra ajánkozik.
Főzésben jártas, közelben.
Mester-utca 13. ajtó balra
első. 234

Reuma
osuz, isziás ellen gyógy-
mód masszírozás, bpa-
kolás, házhoz lemegek
egy korona díjért. Cim
Nap-u. 22. 228

Kiadó
csinosan butorított szo-
bák azonnal, 3 szobás
modern lakás május 1-re.
Eladó kényelmes féderes
kocsi, egy tízedes mérleg
és egyéb gazdasági gé-
pek és eszközök. Vörös-
marty-u. 24. 222

Villamos

porszívó a mai kor leg-
tökéletesebb porszívó-
gépe, szőnyegek és
teljes lakás portalaní-
tása, csekély díjért ház-
hoz küldöm. Tessék
ajánlatot kérni.

Fazekas,

Piac-u. 77.

Telefon 567.

1915

Azonnal
kiadó szép nagy szoba,
konyha, előszoba József
kr harceg-utca 14. Érte-
kezni lehet József kir.
herceg-utca 60. Fridman.
233

Kereslet.

Figyelem!
Ha apró hirdetést akar
feladni, ezentúl a Kos-
suth-utca 3. szám alá vi-
gye, mert már ott van a
Debreceni Újság kiadó-
hivatala. Az új helyiség
a jelzett szám alatt az
első emeleten van.

Bor
seprőt veszek, törköt ki-
főzésre elvállalok Palk
gyárral szemben. 201

Keresek
február 1-re 2 vagy 3 zo-
bás lakást mellékhe-
lyiségekkel, lehetőleg külön
udvarral. Lehet kertben
is. Ajánlatokat „Lakás”
jeligére a kiadóhivatalba
kérek. 200

Zálogjegyek
és értékpapírok vétetnek.
Bethlen-utca 64. sz. 195

Magyar
német, francia nyelvet
beszélő iskolát végzett
nők elárulitónak és pénz-
tárnói állást keresek azo-
naira. Arany János-utca
8. 194

Alulírott
43 éves ny. községi jegy-
ző 23 évi gyakorlattal
irodai alkalmazást keres.
Csics Géza. Péterfia-utca
24. sz. II. ajtó. 172

Kocsisok
Állandó alkalmazásra azo-
nal felvétetnek. Teleki-
utca 100. szám. 237

Tűzifát
vágatlant veszek. Bundi-
utca 8. szám. 226

Német
leány felvétetnek könnyebb
szobaleányi teendőkhöz.
Széchenyi-u. 39. keresz-
tépület. 231

Mindenek
bejáróné kerestetik kön-
nyű dologhoz. Ertekezni
Batthányi-utca 26. hang-
szerüzlet. 227

Eladás.

Közelben
fekvő jól jövedelmező
gyógyfürdő-telep eladó.
Cim a kiadóhivatalban. 220

Szöllő
trágyázásához érttrágya
nagyobb mennyiségben is
eladó Kovács Balázs ker-
tesztetőben, Vénkert. 208

Egy
alig használt szétszedhető
üveges batár, urasági
szánka és lószekér jutá-
nyosan eladó. Cim a ki-
adóhivatalban. 197

Eladó
gázmotor, illetve szí-
vógázmotor 16 lóerős,
világhírű „Hille”
gyártmány, kitűnő ál-
lapotban üzemenagyob-
bitás miatt azonnal
eladó. A gép üzemenben
is megtekinthető. Épi-
tőipari és Lemezár-
gyár R. T. Kúlső-vá-
sártér 16-17. 6

Eladó
Nyil-utca 112. sz. jól jö-
vedelmező ház. 216

Keveset
használt modern konyha
és szoba butor, sodrony
ágybetéttel eladó. Kőlcsei-
utca 12. 225

Holt erővel járó gép!

A világ legnagyobb és leghasznosabb
találmánya 1-ször nem több mint 1/2 kiló egy
lóerő s előállítható akár 100.000 lóerő egy
hajóra vagy helyre.

2-szor a repülés nem veszélyes többé,
3-szor felszabadítja az emberiséget a leg-
nehezebb és legpiszkosabb munkától.

4-szer kizárja a szén, fa és olaj tüzelésre
való használatát s egyben felmenti az emberek
millióit a kellemetlen füsttől stb.

A feltaláló egy olyan ember aki a vilá-
gon lévő összes gépeket nemcsak gyakorlati-
lag de elméletileg is tökéletesen érti és 10
éves folytonos fejtérés ezekre menő pénz-
áldozatok árán százakra menő a mai korban
még ismeretlen dolgok kipróbálásának ered-
ménye: egy olyan Professzor, Mérnök vagy
bárki más ismeretséget keresem, ki 500—1000
koronáig, ami bekebelezhető vagyonomra, ki-
segítene, nagy haszonrészesedést biztosítok.

Cimem K. L. Darabos-utca 17. Levélben
vagy délelőtt 10—12-ig, vagy délután 2—5-ig.
33

Borszéki
GYÓGYÉS-ÜDÍTŐVIZ
A SZÉNSAVAS ÁSVÁNYVIZEK
KIRÁLYA!

Főlerakat: Fischbein Jenőnél, Debrecen
Telefon 10—51. 11

Kőműves, ács és kő-
faragó mesteri tanfolyam
Csapó-u. 23. sz.
Előkészítési idő 6 hét,
naponként 3 órai elő-
adással.
Ligeti János
31 építész.

Megnyílt!
Péterfia-utca 37. sz. alatt 5-ik üzletünk!
Miközben ezt a nagyérdemű közönség szíves tudomására hozzuk, biztosítjuk, hogy
megbizásainknak cégünk jó hírnevének megfelelően mindig pontosan és kifogástalanul
teszünk eleget. Hőfőhár, osontkemény és tükörfényes gallér és kézelő kifogástalan
tisztítás, ruha és kelmefestés. 19

Agytolltisztítás! **Szőnyegporolás!**
Hrabéczy E. D. Gőzmosó, Vagyttisztító és
Ruhafestő Részvénytársaság.
Főüzlet és gyár: Széchenyi-utca 42. sz. **Fiókülzetek:** Csapó-u. 30, telefon 363.
alatt. Telefon 323. sz. **Hatvan-u. 11, telefon 578.** **Felvevő-telep:** Piac-utca 22. sz. alatt.
Miklós-u. 1, telefon 1148. **Glück Ede divatruhá-
zában. Telefon 602. sz.**